

乐山日报

LESHAN DAILY

2022年2月14日

星期一

农历壬寅年正月十四

中共乐山市机关报
乐山日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 51-0011
邮发代号 61-53
今日4版
总第11517期

会存钱 惠生活

乐惠存 5年期个人定期存款

1万元起存 年利率 **4.00%**

收益看的见 存10万元 到期利息 **20278元**

低门槛，高收益，存取更灵活

LSCB 乐山市商业银行

96811 24小时服务热线

4001196811(省外) www.lscbb.com

行稳致远开新局

我市社消零总额实现891.12亿元

增速全省第一

关键数据看发展 ①

开栏的话：

2021年，面对复杂严峻的内外风险挑战，全市上下在市委、市政府的坚强领导下，坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实中央、省委、市委决策部署，坚持稳中求进工作总基调，统筹疫情防控和经济社会发展，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，全市经济持续稳定恢复，发展质效不断提升、动能不断增强、活力不断迸发、势头不断向好，圆满实现了“十四五”高质量发展和现代化建设良好开局。

即日起，本报推出“行稳致远开新局·关键数据看发展”专栏，总结亮点2021年乐山经济发展的成就和亮点工作，从数据看变化看趋势，从数据看发展动能，为推动“十四五”时期乐山高质量发展坚定信心、提振士气。敬请关注。

■ 记者 祝贺

2021年，我市在推动高质量发展中统筹力量、发挥优势、突出重点、分类施策，扎实抓好“促消费”“扩内需”各项工作，全市消费市场稳步回暖，韧劲十足，社会消费品零售总额增速居全省第一。

2022年，我市将坚定落实省委“一干多支、五区协同”“四向拓展、全域开放”战略部署，主动融入成渝地区双城经济圈建设，围绕市委“345”工作思路、“重大产业项目攻坚年”经济工作主题，全力以赴稳定消费预期、释放消费潜力、促进消费升级。

》》 韧性十足

2021年社消零增速全省第一

2021年，我市社会消费品零售总额实现891.12亿元，同比增长19.1%，增速全省第1位，高于全省平均水平3.2个百分点，两年平均增长7.8%，高于全省平均水平1.4个百分点，消费市场稳步回暖、韧劲十足。

全市网络零售额达到326.63亿元，居全省第2位，同比增长17.6%，其中在线旅游、在线餐饮分别突破150

亿元、50亿元，直播经济、网红经济等新业态比重不断提升，电子商务与传统产业融合发展提速增效。

消费场景逐步丰富。苏稽美食文化街区成功创建省级步行街，伊藤洋华堂、沫若戏剧文创园二期、锦江嘉州宾馆、CBD环球中心等项目先后投运，“嘉州记忆”文旅融合、峨眉山悦榕庄酒店、峨眉山国际康养中心等项目加快建设，潮流购物、文化体验、休闲度假等领域消费新场景不断涌现。

消费品牌不断擦亮。成功创建国家文化和旅游消费试点市、全国特色美食地标城市，烟火嘉州城跻身首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区，苏稽跷脚牛肉特色小镇获评全省特色小镇，乐山国际美食节、嘉州美食文化节、乐山厨师节等系列活动丰富多彩，“乐山味道”已成为吸引游客消费的核心之一，“佛国仙山、人间烟火”城市品牌不断擦亮。

消费活动精彩纷呈。围绕大宗商品、文化旅游、节庆促销等7大领域，先后举办各类重点促销活动70余场，峨眉山花海音乐节、峨眉山冰雪温泉节等展会节庆品牌逐步建立，三届嘉州国际汽车展累计实现销售额近10

亿元，有效激发消费潜力。

》》 “六大行动”

稳步推动经济高质量发展

2022年，全市商务系统将坚持稳中求进工作总基调，按照市委“345”工作思路，围绕“重大产业项目攻坚年”经济工作主题，聚焦创建全省区域性服务业中心城市、全省区域消费中心城市和打响全国特色美食地标城市品牌三大目标，稳步实施“六大行动”，为全市经济增长持续走在全省第一方阵贡献力量。

美食提档升级行动。做优“乐山味道”公共品牌，以上中顺片区为核心，融入非遗工作室、美食博物馆等元素，打造美食地标。承接办好全国性美食论坛、国际美食节、川渝大学生美食节等品牌活动，推进乐山食品加工园区建设，延长美食产业链，力争餐饮收入突破100亿元。

消费提质扩容行动。以嘉州老城为重点，融入夜游、夜食、夜娱等元素，打造夜间消费示范区。深度参与熊猫购物节、进博会、广交会等节庆展会，办好迎春购物月、嘉州国际车展等一系列活动，

三项全省第一反映新动能

■ 本报评论员

在充满希望的虎年之春，乐山，一份亮丽的2021年高质量发展答卷跃然纸上：11项指标增速走在全省第一方阵，社会消费品零售总额、第二产业增加值、民间投资增速3项指标居全省第1位……扎扎实实的业绩，鼓舞了全市广大干部群众的士气，提振了全市人民的精神。

“数”立信心，三项全省第一反映了乐山发展的新动能。首先，全市社会消费品零售总额实现891.12亿元，同比增长19.1%，高于全省平均水平3.2个百分点，这反映了全市消费市场的稳步回暖和十足韧劲；再来看，第

二产业增加值8.7%，增速高于全省1.3个百分点，同时，第一、三产业的发展也呈现稳步增长的态势，全市经济运行仍然保持在合理区间；值得一提的是，民间投资比上年增长25.3%，高于全省18.3个百分点，其中“新生”涉税市场主体1.89万户，同比增长12.1%，遥遥领先的数据反映了乐山市场主体发展信心增强，发展活力不断迸发。

发展成就来之不易，大好势头须万般珍惜。未来我们更需要激发市场活力、增强发展动力、释放内需潜力，持续推动乐山经济的航船行稳致

远。全市广大干部群众要坚决贯彻落实中央、省、市委决策部署，坚持稳中求进工作总基调，真抓实干按照市委“345”工作思路，紧扣“重大产业项目攻坚年”经济工作主题，突出稳增长、稳中求进，抓住用好重大战略机遇和政策环境，锚定目标、坚定信心，保持定力、埋头苦干，奋力推动全市经济高质量发展。

当务之急，要狠抓一季度“开门红”，努力形成更多经济增量，为全年稳定经济增长奠定坚实基础。要加强经济运行精准调度，围绕一季度“开门红”，一个指标一个指标分析、一项工

作一项工作研判，确保稳住总量、保持增量。要以“开局就是决战、起步就是冲刺”的精气神，全力以赴做好项目储备、包装、申报、入库工作，推动项目早落地、早开工、早见效。要千方百计加大要素保障力度，统筹抓好电力调度，做好交通运力、资金、土地等要素保障，推动企业轻装上阵，开足马力抢订单、抢市场、抢生产。

耕耘更知韶光贵，不用扬鞭自奋蹄。站在新的起点，让我们以崭新的姿态、奋进的精神、冲刺的劲头朝高处攀，促进经济稳中求进，不断开辟高质量发展新局面！

峨边：一跃千年 迈向振兴

冰雪裹森林，探秘黑竹沟。虎年春节假期是“黑竹沟探秘探险国际高峰论坛暨中国睡谷开谷仪式”举行后的第一个长假，位于峨边彝族自治县的黑竹沟景区游客接待量迎来新高，累计接待游客上万人次，同比增长220%，主要酒店入住率达到93%。

产业之兴犹如一朵晶莹剔透的雪花绽放于佳支依达（彝语，意为峨边），随着2021年7月1日峨汉高速峨眉至峨边段正式通车，交通格局的重大变化引来峨边发展蝶变，生态旅游、现代农业、绿色工业等领域纷纷奔向“高速时代”。不久前，峨边获评2021年度四川省乡村振兴重点帮扶优秀县，乡村振兴翻开崭新篇章。

■ 记者 唐诗敏

绿色产业发展强劲

峨边森林覆盖率达78.8%，该县坚持绿色打底，生态发展，2021年成功

入选“中国天然氧吧”。产业兴则乡村兴，峨边不仅有绿色工业，更是在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的过程中，坚持“2+3”体系引领，深化“四个融合”；坚持“1+6+N”园区支撑，做实“三河三带”；坚持“+乡村振兴”，推进山区农业现代化。

如今的峨边，33万亩桃、蔬、药、笋特色产业基地演绎山间四季美景；多元产业梯次发展，白沙河流域果蔬现代农业园区成功创建为省级园区；龙头企业以科技赋能，可容纳百万头生猪的养殖基地加快建设；农家特产纷纷上“云”，国家级星创天地“峨边云边”电商中心以品质铸口碑……

农文旅融合齐推进

“1月29日客房就订满了，我的民宿有10间客房，往往是刚腾出来就有新客人入住，5天时间挣了七八千元钱。”说起春节假期的收入，黑竹沟镇古井村村民李里军十分开心。

古井村作为距离黑竹沟景区最近的彝寨新寨，黄墙黛瓦间错落分布着形制各异的舞台，一到节假日，舞台灯光亮起，“彝恋黑竹沟”彝族婚俗沉浸式演出便会引来无数游客观赏。

抓住地理优势，打开文化窗口。如今，古井村的村民不仅依靠民宿产业过上了宜居生活，还通过演出开辟了独特的彝寨文化传播路径。为进一步提升旅游服务，2021年9月，古井村利用东西部扶贫协作项目资金和村集体经济建设了云上古井民宿。20栋全新的民宿房屋依山势高低而建，为全村再添约60间雅致古朴的客房，并于今年正式对外开放。

亮山亮水亮文化，农文旅融合齐推进。黑竹沟、大堡、五渡、红旗等一批具有历史遗存、地域特色、民俗风情、主导产业的中心镇、特色小镇欣欣向荣。以镇带村、多村联动，生态、业态、文态、形态“四态合一”，特色鲜明、风情浓郁、充满乡愁的活力村庄积极拥抱文旅产业，形成一道道靓丽的风景线。底底古村被评为全国首批乡村旅游重点村、天府旅游名村，茗新村等被评为全省十大最亮眼村居。

文明实践蔚然成风

经济发展向前迈的同时，峨边持续深化基层治理，培育乡村文明新风。

“德古”在彝族同胞心中威望高、责任重，新时代下，既是彝族地区的社会纠纷调解者，也是先进文明的宣讲

者。近年来，峨边充分发挥彝区“德古+乡贤”示范引领作用，常态化开展文明新风宣讲，治理聘任金“双高”问题，久久为功除陋习树新风。“德古工作法”受到国扶办、中央统战部推广，德古协会受到司法部表彰。

与此同时，峨边坚持德治、法治、自治“三治”融合，基层党组织定期开展党建月会、阳光问廉坝坝会等主题活动，引导群众主动参与管理；建立农村“积分超市”，激励群众以表现换积分；全面推行“亲情工作法”，寓管理于服务。为持续激发群众内力，深化农村精神文明建设，峨边持续开展感恩、法纪、习惯、风气、自尊五个教育，依托夜校、德古讲堂、新风课堂开展环境治理和文明新风宣传，组建三级百姓宣讲团讲述励志故事，表扬奖励一大批“感动峨边人物”，推进文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明社区“五创联动”，积极培育“新乡贤文化”“好家风好家训”，持续深化“晒村庄·赛乡镇”“抖出峨边美”等活动，文明乡风、良好家风、淳朴民风蔚然成风。

决战贫困、一跃千年，波澜壮阔的深刻变革，让峨边在绿色发展之路卓然崛起，一路高歌，奏响振兴的舞谱。

市政府召开《政府工作报告(征求意见稿)》征求意见座谈会

本报讯(记者 张清)2月11日，受市委副书记、市长陈光浩委托，市委常委、常务副市长赵迎春主持召开《政府工作报告(征求意见稿)》(以下简称《报告》)征求意见座谈会，就《报告》征求部分市人大代表、政协委员、基层干部群众代表、企业代表及市级相关部门意见建议。

座谈会上，与会人员认真研读《报告》的基础上进行充分讨论，大家一致认为《报告》对标上级精神，紧扣市委部署，对2021年工作总括客观全面，对2022年工作安排部署具体实在，具有很强的针对性和操作性，符合乐山实际。同时，大家还围绕产业发展、人才培养、科技创新、教育改革、基层

治理等方面，对《报告》内容和政府工作提出了意见建议。

在听取与会代表发言后，赵迎春指出，大家围绕《报告》畅所欲言、集思广益，对乐山经济社会发展提出不少真知灼见，听后很受启发、很有收获。《报告》起草组要认真梳理、逐条斟酌、充分吸纳，使《报告》更加符合上级要求，契合乐山发展实际，顺应群众期待。涉及对政府工作的具体建议，市级有关部门要认真研究，不断提升工作质效。希望大家一如既往地关心和支持政府工作，积极建言献策，为乐山加快建设全省区域中心城市、“中国绿色硅谷”和世界重要旅游目的地贡献更多智慧和力量。

奋力书写两项改革“后半篇”文章

沙湾区：

抱团发展 串珠成链 抓实抓好县域内片区划分

■ 吴俊璋 冯丹远 记者 黄曦

为确保两项改革“后半篇”文章

抓出实效、抓出经验，向群众交上一份满意的答卷，沙湾区聚焦做好两项改革“后半篇”文章的重点难点，着力优化资源布局，重塑区域经济格局，把片区划分作为开展乡村国土空间规划、做深做细两项改革“后半篇”文章、引领区域高质量发展的“敲门砖”和“原动力”，有力有序推进乡村国土空间规划编制，奋力书写两项改革“后半篇”文章，为全域乡村振兴注入强劲动能。

抱团发展，串珠成链，做大做强特色产业，是沙湾区农业发展的定位和目标。作为县域内片区划分市级试点区县，沙湾区按照省委、市委关于乡村国土空间规划编制部署要求，紧扣市委“345”工作思路，将县域内片区划分与融入成渝地区双城经济圈、建设“工旅融合发展示范区”有机结合，从符合群众需求、符合县域实际、符合发展需要的角度出发，坚持“一片区

一主业一特色”发展导向，大踏步推进县域内片区划分工作，砥砺书写片区划分“沙湾经验”。

春节假期，位于沙湾区葫芦镇的铜河银滩滨水运动综合体游人如织，大家纷纷前来体验这个以“沙”为主题的亲子乐园。事实上，在沙湾区，像“铜河银滩”这样的旅游打卡地还有很多。为加快推进全域旅游发展，主动融入乐山世界重要旅游目的地建设，打造国家级研学旅行基地，在县域内片区划分工作中，沙湾区将旅游资源禀赋的葫芦镇、轿溪镇、牛石镇以及沙湾镇部分村划分为峨边研学康养片区。

“片区总面积267平方公里，以葫芦镇为中心镇，横跨二峨山、三峨山、四峨山，按照市第八次党代会提出的‘支持沙湾发展研学旅游’重要战略部署，将着力发展研学旅行、旅居康养、户外穿越、高山运动、自然观光等‘山郡’新业态，重点推进山水世界、轿溪花语村等15个研学教育实践和旅行基地以及‘铜河银滩’、

重大产业项目攻坚年

豪杰摩托：

将启用第二条生产线

本报讯(记者 唐诗敏)“目前我们公司经营有3个品牌的摩托车生产，今年主推比摩塔品牌。”2月10日，浙江一四川东西协作乐山犍为产业园内的四川豪杰摩托车制造有限公司打开厂门，迎来春节假

期后的开工首日，看着工人们陆续到齐，积极投入工作中，公司董事长周兵表示：“我们计划3月中旬召开新品牌推介会，随即会将比摩塔牌摩托车全面推向市场，冲刺春节销售‘开门红’！”(下转第2版)



公司生产车间

犍为县融媒体中心供图

今日4版镜头：峨边跑出乡村振兴“加速度”

实施乡村振兴战略 推进农业农村现代化